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41 (Juny de 2008) = g, sap que certa funcié derivable F(x) verifica les condicions segiients:
Matematiques

[] i .
F'(x) = F(1)=3
(x) ﬂ'xl (1)

a) Trobeu Fix).
b) Calculeu 'area compresa entre F(x) i 'eix OX des de x =0 fins a x = 1.
[1 punt per cada apartat]

2
Donades les funcions f(x) = x—ax—4 i g(x)= x?+ b:

a) Calculeu a i b de manera que les grafiques de f(x) i de g(x) siguin tangents en el
punt d’abscissa x = 3, és a dir, que tinguin la mateixa recta tangent en aquest punt.

b) Trobeu I'equacio de la recta tangent esmentada en 'apartat anterior.

c¢) Pel valor de a obtingut en el primer apartat, calculeu el valor de I"area de la regio
limitada per l'eix d’abscisses OX i la funcio f{x).

[1,5 punts I'apartat &, 1 punt F'apartat b, 1,5 punts I'apartat ]

39 (Set. de 2006)
Matematiques

Considereu la parabola d’equacid y=x*+ 2x - 3.

a) Calculeu les equacions de les rectes tangents a la parabola en els punts d’abs-
cissax=-1lix=1.

b) Calculant el minim de la funcié v=x*+ 2x— 3, trobeu el vérex de la parabola.

c) Trobeu les interseccions de la parabola amb els eixos i feu una representacio
grafica de la parabola i de les tangents obtingudes al primer apartat.

d) Calculeu l'area compresa entre la parabola i les rectes tangents.

[Puntuacid: cada apartat val 1 punt. Total: 4 punts]

El grafic de la funcid fix) = . quan x = 0, és com segueix:

2+ 1

a) Trobeu una primitiva de la funcic f.
b) Calculeu I'area de la regié ombrejada.

[Puntuacio: apartat a) 1 punt; apartat b) 1 punt. Tatal: 2 punts]
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Considereu la funcid y = f (x) definida per a x =[0.5] que apareix dibuixada a la
figura adjunta.

1

a) Quina és I'expressio de la seva funcio derivada quan existeix?
b) Calculeu J, f(x) dx.

[Puntuacié: apartat a) 1 punt; apartat b) 1 purnt. Total: 2 punts]

Considersn la funcié

flx :{x3+x+b s x = 0

ae™ stox =0
on a1 b sén nombres reals.
a) Quina condicid han de complir & 1 & per tal que Fsigui continua a tot 17
b) Trobeu els valors de @ 1 & per als quals fs1igui continua perd ne derivable a tot .
Peraa=1ib=1 caleulen [ f(x) d.

[Puntuacia: apartat a) 1 punt; apariat b) 1 punt; apartat c) 2 punts. Total: 4 punts]

Consideren la funcio fix) =4 x —x2.

a) Calculen I"'equacié de les rectes tangents a la grafica de fen els punts d’abscisses x =10
1x=4
b) Feu un grafic dels elements del problema.

c) Calculen "drea compresa entre la grafica de /1 les rectes tangents que heu trobat a
I"apartat a).
[Funtuacia: apartat a) 1 punt; apartat b) 1 punt; apartat ¢) 2 punts. Total: 4 punts]

Donada la funcie  f(x) =

2) Calculeu la integral ]' f(x)dx

b) Trobeu la primitiva F de fque compleixi F(1) = 1.
[Puntuacid: apartat a) 1 punt; apartat b) 1 punt. Total: 2 punts]
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Calculeu &l valor de la integral segient:

SRS =N

a xr+ |

[2 punts]

Considereu la funcio fix) de la figura definida a l'interval [0, 2].

1.5

0 1
a) Calculeu la funcid derivada /fx) a linterval (0, 2)
b) Hi ha algun punt de (0, 2) en el qual /'(x) no existeixi?
¢) Caleuleu ij(x)dx-

Raoneu fotes les respostes.
[Puntuacid: apartat a) 0,5 punts; apartat b) 0,5 punts; apartat c) 1 punt. Total: 2 punts]

Calculeu I'area del recinte tancat que delimiten la grafica de la funcid y = +2x |
larectay=x
[2 punts]

Considereu la funcid fix) = x3 + px2 + Lm = 0.

a) Calculeu el valor de m per tal que I'area del recinte limitat per la grafica de |a
funcid, I'eix OXi les rectes x = 0 i x = 2 sigui de 10 unitats quadrades.

B) Peram =1, indiqueu el punt o ls punts on la recta tangent a la grafica de |a

funcid forma un angle de 45° amb el semisix positiu de OX.

[Funtuacid: apartat a) 2 punts; apartat by 2 punts. Total: 4 punts)

Donada la funcié fix) = cos x — cos'x:

a) trobeu la seva integral indefinida;

b} quina &s la primitiva de fix) que passa pel punt (g, l})?

Indicacié: recordeu que sin® x + cos® x = |
[Furtuacid: apartata) 1.5 punts; apartat b) 0.5 punts. Total 2 punts)
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Considerem la regio S del pla limitada per la parabola v = 3x2ila recta y = 3
representada en l'esquema seglent:

\ /

Siguin 41 B els punts d'interseccic de la recta i la parabola, i T el triangle que té
per vertexs 4, B i l'origen de coordenades (0, 0). Calculeu I'area de la regio que
resulta quan es treu el triangle T a la regic S. [2 punts]

Calculeu
[2 punts]

Determineu 'area finita de la regid del pla compresa entre les dues paraboles
ve=xt i tliy =27 a0,

Puntuacid: 2 punts.

Calculeu el valor positiu de a que fa que l'area compresa entre la recta
d'equacid vy —ax + Za i la parabola v = ax? valgui 18. [2 punts]

Considereu la corba d'equacio fix) = x3 — x.

Calculeu els punts en qué la grafica de fix) talla I'eix d'abscisses | expliqueu
racnadament on fix) és positiva i on s negativa.

Trobeu l'area del recinte limitat per la part positiva de la grafica de fix) i el
semigix negatiu d'abscisses.

Funtuacid: Cada apartat val 1 punt. Total: 2 punts.

Calculeu 'area compresa entre les grafiques de les corbes y = ¢ iy = ila
recta v = 5 representada en 'esquema seglent:
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Calculeu la primitiva de la funcié f(x) = ¥ 1 gue sanulla en el punt
d'abscissa v = 2. [2 punts]

Trobeu l'expressio general de totes les primitives de fix) = Sifx_z . Quina és la
que passa pel punt (8,0)7

Funtuacid: Primitiva general: 1 punt. Primitiva particular: 1 punt. Total: 2 punts.

Considereu la parabola v =x2 i la recta v = mx, amb m real positiu.

a) Calculeu l'area de la regio tancada delimitada per les grafiques de la
parabola i la recta en funcio de m .
b} Quin valor t& m sil'area de l'apartat a) és 2887

Funtuacid: Cada apartat: 1 punt. Total: 2 punts.

Sabeu que la grafica de la funcid f{x) passa pel punt (1, —=4) | que la seva funcid

derivada és f'{x) = 2x - 2.

a) Determineu l'expressio de fix).

b) Calculeu I'area de la regi¢ limitada per la grafica de f{x) i I'eix d'abscisses
ox [2 punts]

Calculeu l'area de la regid limitada per la grafica de la funcié fix) = xe¥ per a
x = 0, l'eix d'abscisses | la recta vertical x = 1. [2 punts]

Teniu una funcio fix) definida per a x € (=2, 2), sabeu que el grafic de fx) és de
la forma

(on " (=1)=0,F(0)=-1,F(1)=1)iquef(0)=2.
Dibuixeu un grafic aproximat de f{x) indicant en quins punts hi ha extrems
relatius. [2 punts]
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a) Quin és l'angle x en radians (0 < x < g] tal gue sin{x) = cos(x)?

b) Considereu les funcions f(x) = sin(x) i g(x) = cos(x). Calculeu la superficie
del recinte delimitat superiorment per les grafiques d'aguestes funcions,
inferiorment per l'eix d'abscisses | lateralment per les rectes verticals x = 0

ix= g representat en l'esguema seglent:

Determineu la funcio fix) tal gue

Fix)=x2 +sinx

D'una funcic y = f(x) sabem

a) El seu domini de definicid és tot R.
b) La seva funcid derivada és

f‘m:{z siox < 1

-1 si x = 1

c) fix) &s continua en tot punt i f(-1) = 2.

Determineu el valor de f{1) | dibuixeu la grafica de la funcio fix).

Calculeu per integracid la superficie del recinte delimitat per les corbes y = x2 |
la recta d'equacio y — x — 6 = 0 representat en el dibuix seguent:

Trobeu la primitiva de la funcid fix) = e=x2 que compleix la condicid que la seva
grafica passa pel punt (0, 3). [2 punts]

2
El polinomi p{x) = x2 + ax + b s'anul-la per a x = 2 i compleix Iu plx)ds = 4.
Calculeu racnadament a i b. [2 punts]
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Calculeu l'area que té l'Onic recinte tancat limitat per les grafigues de les

) . B - .
funcions y = —-x%2 + 7i y = — representat en el dibuix segiient:

Calculeu I'éria de I'Unic recinte tancat limitat per les grafiques de les funcions
y=8xiy=x4

Donada la funcid fix) = x2 + a, amb a > 0, calculeu el valor de a que faci que
I'area determinada per |a grafica de la funcio, l'eix d'abscisses iles rectes x = 0|
x =3 valgui 27.

Trobeu el valor del coeficient &k de manera que |'area limitada per la funcié
fix)= —x2 + ki I'eix d'abscisses sigui igual a 36 u2. [2 punts]
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Calculeu I'area de la regid limitada per la grafica de la funcid y = —x4 + x i l'eix
de les x que esta representada en el dibuix seglent:

Sigui fix)=1- X . calculeu l'area de la regio que limita la grafica de fix) i l'eix
d'abscisses | que esla representada en el dibuix seglent:

Donada la funcié fix) = x = 4 +

Estudieu-ne la continuitat.
Estudieu-ne els intervals de creixement | decreixement i els maxims i
minims locals.
Calculeu l'area limitada per la grafica de la funcio. l'eix OX i les rectes
verticals x=0ix= 2.

[4 punts]

Calculeu racnadament l'expressio d'una funcié fix) tal que f(x) = xe | que
f0) = 1/2. [2 punts]

Calculeu l'area determinada per les corbes d'equacions
y=x4-2x2 | y=2x2

representada en el dibuix seglent:
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a) Dibuixeu la grafica de la funcid y = —x2 + 5x - 6.
b) Calculeu l'area del recinte limitat per la grafica de la funcié anterior i 'eix de
les x. [2 punts]

Caleuleu l'area limitada per les corbes y= g% y= g%ila recta vertical x= 2.
[2 punts]

Trobeu el valor de k per tal que

I dx
k+1 x = Kk

a) Escriviu l'equacié de la recta tangent a |la parabola y = x2 en el punt
d'abscissa x=1.
b) Calculeu l'area de la regié que limiten la tangent i la corba anteriors per a x
entre 0i1.
[4 punts: 1,5 lapartat &) i 2,5 l'apartat b)]

Considereu la funcié f{x) = x3 — 6x2 + 8x la grafica de la qual &s aproximadament
la del dibuix seguent:

Calculeu I'area de la regid ombrejada.

Calculeu la primitiva de la funcié f{x) = xzz)r : tal que la seva grafica passi
+

pel punt de coordenades (1, 1). [2 punts]

Trobeu l'area de la figura compresa entre la hipérbola xy =1, les rectes x= 11
X =41'eix X, que esta representada en el dibuix seglent:
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Qué vol dir que una funcié Fi) sigui primitiva d'una altra funcié fx)? Quantes primitives
€ una determinada funcié? Calculeu la primitva de la funcié cot(x) = i

Eﬁ?“gﬁg} de x) que compleix la condicié que la seva grafica passa pel punt
n/2 n/2).

Calculeu l'area que en el primer quadrant tanguen les corbes y = x2, y =
i y=16.

Qué vol dir primitiva d'una funcid? Quantes primitives té una funcié? Calculeu la
primitiva de #{x) = x + 2xque passa per (1, 3).
[2 punts]

Calculeu els valors de m de manera que la recta y = mx i la parabola y = x2
delimitin una area de 36 unitats de superficie. [2 punts]

Dibuixeu el recinte del pla limitat per la parabola y= x2-1ila recta y= x+1,i
calculeu-ne l'area.
[2 punts]
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